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รายไดประชาชาติ

ความหมายและความสําคัญของรายไดประชาชาติ

การคํานวณรายไดประชาชาติ

คําศัพทในบัญชีรายไดประชาชาติ

ขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับรายไดประชาชาติ

ประโยชนของตัวเลขรายไดประชาชาติ
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• ความหมายและความสําคัญของ
รายไดประชาชาติ

ในบทน้ีจะกลาวถึงขอมูลสําคัญที่นักเศรษฐศาสตรและผูวางนโยบาย

ทางเศรษฐกิจใชพิจาณาวา เศรษฐกิจของประเทศในขณะน้ันมีสถานะเปน

อยางไร ตลอดจนใชตรวจสอบดูแลเศรษฐกิจของประเทศในภาพรวม ซ่ึงในที่น้ีก็

คือรายไดประชาชาติ (Income of a nation) ซ่ึงมักถูกสะทอนดวยมูลคา 

GDP (Gross Domestic Product) หรือ ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ
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o นิยามของรายไดประชาชาติ

ผลรวมของมลูคาทีเ่ปนตัวเงินของสินคาและบริการขั้นสุดทายทีร่ะบบ

เศรษฐกิจผลิตขึ้นดวยทรัพยากรของประเทศในระยะเวลาหน่ึง (ซ่ึงโดยปกติคิดใน

ระยะเวลา 1 ป)

เพิ่มเติม

 สินคาและบริการขั้นสุดทาย (Final Goods and Services) หมายถึง สินคาและบริการที่

ผูบริโภคซ้ือเพื่อนาํไปบริโภค

 สินคาและบริการขั้นกลาง (Intermediate goods and services) หมายถึง สินคาและ

บริการท่ีถูกซ้ือไปแลวนําไปใชผลิตเปนสินคาและบริการอื่นๆ ตอไป

3



ภาคครัวเรือน ภาคธุรกจิ

ปจจัยการผลิต (ที่ดิน, แรงงาน, ทุน, ผูประกอบการ)

คาเชา, คาจาง, ดอกเบ้ีย, กําไร (Income Approach) = 500 ลานบาท

สินคาและบริการ (Product Approach) = 500 ลานบาท

คาใชจายในการซ้ือสินคาและบริการ (Expenditure Approach) = 500 ลานบาท

อีกนัยหนึ่ง รายไดประชาชาติ คือ ขอมูลกิจกรรมทางเศรษฐกิจทีเ่กิดขึ้นในกระแส

หมุนเวียนของระบบเศรษฐกิจ ซ่ึงมูลคาของผลผลิตทัง้หมดที่เกิดขึ้นนีเ้รียกวา 

ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ หรือ GDP 
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จากภาพ หนวยธุรกิจซ้ือปจจัยการผลิตจากผูบริโภคเพือ่นํามาผลติเปน

สินคาและบริการทีม่ีมูลคา 500 ลานบาท ดังนั้นภาคครัวเรือนซ่ึงคือเจาของปจจัย

การผลิตก็จะมีรายไดเกิดขึ้น 500 ลานบาทดวย สมมติใหสินคาที่ผลิตออกมานั้น

สามารถจําหนายไดหมด ดังนั้นรายจายในการซ้ือสินคาและบริการก็จะเทากับ 500 

ลานบาท

ดังน้ัน ไมวาจะพิจารณาจากดานรายไดหรือรายจาย รายไดประชาชาติ

ที่เกิดขึ้นก็เทากันเสมอทั้งสองดาน 
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• การคํานวณรายไดประชาชาติ

สามารถคํานวณได 3 วิธี คือ

1) ทางดานผลผลิต (Product Approach) เปนการคํานวณหาผลรวมของ

มูลคาสินคาและบริการขั้นสดุทายทีป่ระเทศผลติไดในระยะเวลา 1 ป

2) ทางดานรายได (Income Approach) เปนการคํานวณหาผลรวมของ

รายไดที่เจาของปจจัยการผลติไดรับในระยะเวลา 1 ป

3) ทางดานรายจาย (Expenditure Approach) เปนการคํานวณหาผลรวม

ทางดานรายจายที่หนวยเศรษฐกิจใชจายในการซ้ือสนิคาและบริการใน

ระยะเวลา 1 ป
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1. การคํานวณรายไดประชาชาติทางดานผลผลิต 
(Product approach)

มีวิธีการคํานวณได 2 วิธี คือ

1. การคิดจากมูลคาสนิคาและบริการขั้นสุดทาย (Final Goods and Services)
ที่ภาคธุรกิจขายใหผูบริโภค โดยที่สินคาขั้นสดุทาย คือ สินคาที่ผูบริโภคซ้ือไป
เพื่ออุปโภคบริโภค ไมไดนําไปผลิตเปนสินคาอีกชนิด  

2. การคิดจากมูลคาเพิ่ม (Value Added) โดยการรวมมูลคาเพิม่ของทุกขั้นตอน
การผลิตของทุกสนิคาและบริการในประเทศ เพื่อหลีกเลีย่งปญหาการนับซํ้า 
(Double Counting) 

เนื่องจากมูลคาขายของสินคาและบริการขั้นสุดทายมักจะนับรวมมูลคาสินคาและ
บริการข้ันกลางไวดวย ทําใหเกิดการนับซ้ํามูลคาสินคาสูงเกินความเปนจริง
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ตัวอยาง การคํานวณมูลคาเพ่ิมในแตละข้ันตอนการผลิตรองเทาหนัง

ขั้นตอนการผลิต มูลคาขาย มูลคาสินคาขั้นกลาง มูลคาเพิ่ม

ผูเลี้ยงสัตว 300 0 300

พอคาหนังสัตวสด 500 300 200

โรงงานฟอกหนัง 1,000 500 500

โรงงานทํารองเทา 1,800 1,000 800

รวม 3,600 1,800

มูลคาสินคาขั้นสุดทาย ผลรวมมูลคาเพิ่ม=
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2. การคํานวณรายไดประชาชาติทางรายได 
(Income approach)

การคํานวณรายไดประชาชาติทางดานรายได คือ การรวมรายไดที่เปน
ผลตอบแทนจากการใชปจจัยการผลติทีม่ีสวนชวยทาํใหการผลติสินคาและบริการ
เพิ่มขึ้น แตไมรวมที่ไดมาเปลาๆ โดยไมมีสวนทําใหผลผลติมากขึ้น เชน เงินโอน 

โดยรายการตางๆ ในการคํานวณเปนรายไดประชาชาติ มีดังนี้

1. คาจางหรือเงินเดือน ซ่ึงไดแก คาจาง เงินเดือนและผลตอบแทนตางๆ ที่นายจาง
จายใหแกลูกคาทัง้ทีเ่ปนตัวเงิน เชน โบนัส คารักษาพยาบาล เปนตน และ
ผลตอบแทนทีเ่ปนสิง่ของซ่ึงตองประเมินออกมาเปนตัวเงินตามราคาตลาด เชน 
อาหาร เสื้อผา บานพักอาศัย เปนตน ซ่ึงเปนเงินที่จายเพิม่เติมทางออมที่
นายจางใหแกลูกจาง
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2. คาเชา หมายถึง คาเชาที่ไดรับจากการใหใชทรัพยสนิเพือ่ใชในการผลติ 

โดยอาจเปนคาเชาที่ดิน ที่อยูอาศัยและผลตอบแทนที่ไดรับจาก

ทรัพยากรธรรมชาติ และยงัรวมถึงคาเชาประเมินที่ผูเปนเจาของใช

ประโยชนหรืออยูอาศยัเองดวยเอง

3. ดอกเบี้ยสุทธิ หมายถึง ดอกเบี้ยที่บุคคลไดรับหกัดวยดอกเบี้ยที่ไดรับจาก

รัฐบาลและหกัดวยดอกเบี้ยของการกูเพื่อการบริโภค

โดยเหตุที่หกัดอกเบี้ยที่ไดรับของรัฐบาล เนื่องจากสวนมากรัฐบาลกู

เงินไปใชในทางที่ไมทําใหผลผลิตเพิม่ขึ้นหรอืเพือ่นําไปบริโภคมากกวา
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4. รายไดขององคการธุรกิจที่ไมไดอยูในรูปบริษัท หมายถึง กําไรและรายได

ของกิจการที่ไมไดอยูในรูปของบริษัท เชน การประกอบอาชีพอิสระ หาง

หุนสวน กิจการเจาของคนเดียว สหกรณตางๆ เปนตน

5. กําไรของบริษัทกอนหักภาษี หมายถึง กําไรของบริษัท ซึ่งประกอบไปดวย 

เงินปนผล ภาษีเงินของบริษัท และกําไรที่ยังไมไดจัดสรรใหผูถือหุน

6. รายไดของรัฐบาล หมายถึง รายไดของรัฐบาลและรฐัวสิาหกิจ ที่เปน

ผลตอบแทนที่ไดรับจากการเปนเจาของทรัพยสินที่ใชในการผลติในรูปของ 

คาเชา ดอกเบี้ยและกําไร  
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สรุปแลว การคํานวณรายไดประชาชาติ (Y) ทางดานรายไดสามารถเขียน
เปนสมการไดดังนี้

Y= GDP = ผลตอบแทนของปจจัยการผลิต
= คาจาง + คาเชา + ดอกเบี้ย + กําไร

+ ภาษีธุรกิจทางออม + คาเสื่อม
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การคํานวณรายไดประชาชาติทางดานรายจาย คือ การนําเอารายจายของ
ประชาชนและหนวยเศรษฐกิจในการซ้ือสินคาและบริการขั้นสุดทายมารวมกันใน
ระยะเวลา 1 ป

หรืออีกนัยหนึ่ง คือ ผลรวมของรายจายในการบริโภคของประชาชน (C) 
รายจายในการลงทุน (I) รายจายของรัฐบาล (G) และการสงออกสุทธิ (X – M) ใน
ระยะเวลา 1 ป 

โดยเขียนเปนสมการไดดังนี้

รายไดประชาชาติ (Y) = GDP = C + I + G + (X – M)

3. การคํานวณรายไดประชาชาติทางรายจาย 
(Expenditure approach)
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1) รายจายเพื่อการบริโภคของประชาชน
(Personal consumption expenditure; C) 

คือ รายจายเพื่อการบริโภคของประชาชน รวมถึงสถาบันที่ตั้งขึ้นโดยไมหวังผล
กําไร เชน โรงพยาบาล โรงเรียน เปนตน โดยเปนรายจายในการซ้ือสินคาและ
บริการเพื่อใชในการบริโภค ซ่ึงประกอบดวย

- รายจายสําหรับสินคาถาวร เชน รถยนต ตูเย็น

- รายจายสําหรับสินคาไมถาวร เชน คาอาหาร ยารักษาโรค

- รายจายสําหรับบริการอื่นๆ เชน คารักษาพยาบาล คาเสริมสวย

นอกจากนี้ ยังรวมถึงรายจายที่ไมไดอยูในรูปของตัวเงิน (แตตองมีการประเมิน
ออกมาเปนเงิน) เชน คาตอบแทนแรงงานทีจ่ายในรูปสิง่ของ อาคารที่เจาของ
เอาไปใชประกอบกิจการเอง โดยจะประเมินตามราคาตลาด)
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คาใชจายในการซ้ือบานใหมและ คาใชจายในการซ้ือสนิคามือสอง 

ไมถือวาเปนรายจายในการบริโภค 

โดยคาใชจายในการซื้อบานใหม ถือวาเปนรายจายในการลงทุน
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คาใชจายในการซื้อบานใหม 

นับเปนรายจายในการบริโภคหรือไม ?



ปจจัยหลักที่สําคญัในการกําหนดรายจายเพือ่การบริโภค คือ รายได

พึงใชจายไดจริง (Disposable Income; DI; Yd) โดยปจจัยทั้งสองนี้จะมี

ความสัมพันธกันโดยตรงในทางบวก

รายไดพึงใชจายไดจริง = รายได – ภาษี

หรือ Yd =       Y – T 

สมมุติวาไมมีภาษี; T = 0 

ดังนั้น Yd =         Y

16

ตามแนวคิดของเคนส (Keynes)



คาํถาม

หากรายไดนอยลงจนเทากับ 0 รายจายในการบริโภคจะนอยลงจน

เทากับ 0 ดวยหรือไม ?
คําตอบ

ถารายไดนอยมากจนเทากับ 0 รายจายในการบริโภคจะไมเทากับ 0 

แตผูบริโภคจะมีรายจายในการบริโภคต่ําสดุจํานวนหนึ่ง ซ่ึงอาจจะนําเอาเงิน

ออมที่มีอยูมาใชบริโภค หรืออาจกูยืมมาใชจาย

17



เมื่อบุคคลมีรายไดที่ใชจายไดจริงเกิดขึ้น (Disposable income; Yd) จะ
แบงรายไดออกเปนสองสวน คือ สวนที่นําไปใชจายเพื่อการบริโภค (Consumption; 
C) และสวนที่เก็บออมเพื่อใชจายในอนาคต (Saving; S)

Yd = C  +  S

ซ่ึงจํานวนเงินที่จะเหลือออมนั้น ก็คํานวณไดจาก

S  =  Yd - C

ดังนั้น เงินออมของแตละคนอาจมีคาเทากับ หรือมากกวา หรือนอยกวา 0 ก็ได

18

o การบริโภคและการออม



ตัวอยาง

19

รายได 

(Yd)

รายจายในการบริโภค 

(C)

รายจายในการออม 

(S)

0 800 -800

1,000 1,400 -400

2,000 2,000 0

3,000 2,600 400

4,000 3,200 800
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ตัวอยาง

21

รายได 

(Yd)

รายจายในการบริโภค 

(C)
MPC = C/Yd

0 800 -

1,000 1,400 0.6

2,000 2,000 0.6

3,000 2,600 0.6

4,000 3,200 0.6

MPC = 0.6 หมายถึง ถาผูบริโภคมีรายไดเพิ่มข้ึน (หรือลดลง) 1 บาท 

เขาจะมีรายจายในการบริโภคเพิ่มข้ึน (หรือลดลง) 0.6 บาท
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ตัวอยาง

23

รายได 

(Yd)

รายจายในการออม 

(S)
MPS = S/Yd

0 -800 -

1,000 -400 0.4

2,000 0 0.4

3,000 +400 0.4

4,000 +800 0.4

MPS = 0.4 หมายถึง ถาผูบริโภคมีรายไดเพิ่มข้ึน (หรือลดลง) 1 บาท 

เขาจะมีเงินออมเพิ่มข้ึน (หรือลดลง) 0.4 บาท



2) รายจายเพื่อการลงทุนในประเทศของเอกชน
(Gross Private Domestic Investment Expenditure; I) 

คือ รายจายของภาคเอกชนเพือ่ซ้ือปจจัยการผลติมาทําการผลติสนิคาและบริการ 
ซ่ึงประกอบดวย

- รายจายในการกอสรางใหม เชน การสรางสํานักงานใหม โกดังสินคา 
สรางที่อยูอาศัยใหม

- รายจายในการซ้ือเคร่ืองมือถาวรที่ใชในการผลิต เชน เคร่ืองจักร 
เคร่ืองมือ รถบรรทุก หรือคาใชจายในการซ้ือสินคาประเภททนุ

- สวนเปลี่ยนแปลงของสินคาคงเหลือ (ไมใชจํานวนสินคาคงเหลือ) ซ่ึง
หาไดจากมูลคาสินคาคงเหลือปลายปนี้หักดวยมูลคาสนิคาคงเหลือตนปทีย่กยอด
มาจากปที่แลว (มีคาเปนบวกหรือลบก็ได)

24

องคประกอบที่ 2

หมายเหตุ: รายจายสินคามือสอง และรายจายเงินโอนไมรวมในรายไดประชาชาติ



o ตัวทวีคูณของการลงทุน

เคนส (Keynes) กลาววา ถาการลงทุนเปลีย่นแปลงไปจะมีผลทาํให

รายไดประชาชาติเปลี่ยนแปลงไปดวย โดยจะเปลี่ยนแปลงไปมากหรือนอยขึ้นอยู

กับตัวทวีคูณของการลงทุน

ตัวทวีคูณของการลงทนุ (Investment Multiplier; k) คือ สัดสวน

ของการเปลี่ยนแปลงรายไดประชาชาติเมื่อการลงทนุเปลีย่นแปลงไป 1 หนวย

เมื่อ k   = ตัวทวีคูณของการลงทุน

Y = การเปลี่ยนแปลงของรายไดประชาชาติ

I  = การเปลี่ยนแปลงของการลงทุน
25
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สมมุติวาบริษัทหนึ่งมีโครงการลงทุนสรางบานจัดสรรมูลคา 100 ลานบาท และ MPC = 0.6 

ซ่ึงจะมีผลตอรายไดประชาชาติดังนี้

ข้ันที่ ∆I ∆Y ∆C ∆S

1 100 100 60 40

2 60 36 24

3 36 21.60 14.40

4 21.60 12.96 8.64

5 12.96 7.78 5.18

6 7.78 4.67 3.11

7 4.67 2.80 1.87

8 2.80 1.68 1.12

… … … …

รวม 250 100

∆ ∆ ∆
1

Y = k I = I
1 - MPC

× ×
1 1

= 100 = 100
1 - 0.6 0.4

∆ Y = 250
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3) รายจายของภาครัฐบาล 
(Government Expenditure; G) 

รายจายของภาครัฐบาล เปนรายจายเพือ่ซ้ือสินคาและบริการขั้น
สุดทายของภาครัฐบาล

ประกอบไปดวย

- รายจายในการซ้ือวัสดุ ครุภัณฑจากภาคธุรกิจตางๆ

- รายจายประเภทเงินเดือน คาจาง 

- รายจายทางการปองกันประเทศ โดยไมรวมเงินโอน

28

องคประกอบที่ 3



4) การสงออกสุทธิ
(Net Exports; X - M) 

หมายถึง รายไดสุทธิจากการสงออกสินคาและบริการ ซ่ึงคํานวณได
ดังนี้

การสงออกสุทธิ = มูลคาการสงออก – มูลคาการนําเขา

Net export =  Export (X)  - Import (M)

29

องคประกอบที่ 4



'(Millions of Baht)

ที่มา: สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ, 2015

Expenditure on gross domestic product at current market prices
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• คําศัพทในบัญชีรายไดประชาชาติ

(1) ผลิตภัณฑภายในประเทศเบื้องตน ณ ราคาตลาด (Gross 

Domestic Product at market price; GDP at market price) คือ มูลคา

รวมของสินคาและบริการขั้นสดุทายในตลาด ณ ราคาตลาด ซ่ึงผลิตขึ้นภายใน

อาณาเขตของประเทศนั้น ๆ ภายในระยะเวลา 1 ป โดยไมคํานึงวาผูผลิตจะเปน

พลเมืองของประเทศนั้นหรือไม
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(2) ผลิตภัณฑประชาชาติเบื้องตน ณ ราคาตลาด (Gross National 

Product at market price; GNP at market price) คือ  มูลคาของสินคา

และบริการขั้นสดุทายในตลาด ณ ราคาตลาด ซ่ึงผลิตขึ้นดวยทรัพยากรหรือปจจัย

การผลิตของประเทศทีใ่ชในการผลติ ภายในระยะเวลา 1 ป โดยไมคํานึงถึงวา

ทรัพยากรทีใ่ชในการผลตินั้นจะอยูในประเทศหรือไม เพียงแตขอใหเกิดจากบุคคล

ของประเทศนั้นเปนพอ ซ่ึงจะอยูภายในประเทศ หรืออยูตางประเทศก็ได

32



GNP = GDP + รายไดสุทธิจากตางประเทศ

เมื่อ รายไดสุทธิจากตางประเทศ (Net Factor Income from aboad: F) 

F มีคาเปนบวก เมื่อรายไดที่เกิดขึ้นโดยชาวตางประเทศที่มาลงทุนในประเทศนอยกวา

รายไดที่เกิดขึ้นโดยคนของประเทศนั้นไปลงทุนในตางประเทศ

F มีคาเปนลบ เมื่อรายไดที่เกิดขึ้นโดยชาวตางประเทศที่มาลงทุนในประเทศมากกวา

รายไดที่เกิดขึ้นโดยคนของประเทศนั้นไปลงทุนในตางประเทศ
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(3)  Per Capita
ผลิตภัณฑภายในประเทศเบื้องตนเฉล่ียตอคน (GDP Per Capita)

ผลิตภัณฑภายในประเทศเบื้องตน   = ผลิตภัณฑภายในประเทศเบื้องตนในปท่ี n 

เฉลี่ยตอคน จํานวนประชากรปท่ี n

ผลิตภัณฑประชาชาติเบื้องตนเฉล่ียตอคน (GNP Per Capita)

ผลิตภัณฑประชาชาติเบื้องตน = ผลิตภัณฑประชาชาติเบื้องตนในปท่ี n 

เฉลี่ยตอคน จํานวนประชากรปท่ี n

รายไดประชาชาติเฉล่ียตอคน (National Income Per Capita)

รายไดประชาชาติเฉลี่ยตอคน = รายไดประชาชาติในปท่ี n

จํานวนประชากรปท่ี n
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Nominal GDP Vs Real GDP

(8) ผลิตภัณฑภายในประเทศเบื้องตนท่ีเปนตัวเงิน (Money GDP) 
หรือ ผลิตภัณฑภายในประเทศ ณ ราคาตลาด (GDP at market price) 
หรือ Nominal GDP 

(9) ผลิตภัณฑภายในประเทศท่ีแทจริง (Real GDP) หรือ ผลิตภัณฑ
ภายในประเทศ ณ ราคาคงที่ (GDP at constant price)
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o Nominal GDP

ผลิตภัณฑภายในประเทศเบื้องตนที่เปนตัวเงิน (Money GDP) หรือ 

ผลิตภัณฑภายในประเทศทีค่าํนวณตามราคาปจจุบันหรือราคาตลาด (GDP at 

current or market price)

38

Money GDP =

=
∑

n

it it

i 1

P Q

โดยที่ Pit คือ ราคาสินคาที่ i (i=1,…,n) ณ เวลาที่ t 

Qitคือ ปริมาณสินคาที่ i ณ เวลาที่ t



การเปลี่ยนแปลง Nominal GDP อาจเกิดจากการเปลี่ยนแปลงในปริมาณ
การผลิต หรือการเปลี่ยนแปลงในราคาสินคา หรือเกิดจากทั้งสองสาเหตุ 
ดังนั้น การเปลีย่นแปลง Money GDP ไมสามารถบอกใหทราบไดวาในแตละป
ผลผลิตที่แทจริงของประเทศเปลี่ยนแปลงไปเทาไรและอยางไรได
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o Real GDP

ผลิตภัณฑภายในประเทศทีแ่ทจริง (Real GDP) คือ ผลิตภัณฑ

ภายในประเทศทีข่จัดความผนัผวนของราคาผลผลติ ดวยการใชดัชนีราคา 

(Price Index) ในการปรับ โดย Real GDP สามารถคํานวณได ดังนี้ 

40

Real GDP =

=
∑

n

i0 it

i 1

P Q

โดยที่ Pi0 คือ ราคาสินคาที่ i ณ เวลาที่ 0 (ปฐาน)



ผลิตภัณฑภายในประเทศทีแ่ทจริง (Real GDP) สามารถหาไดอีกวิธี โดยการ

ใช GDP deflator หรือใชดัชนีราคาผูบริโภค (Consumer Price Index; CPI) ของปนั้น

เปนตัวหาร 

Real GDP ปที่ t   =   Money GDP ในปที่ t  x 100

GDP deflator ปที่ t

Real GDP ปที่ t =   Money GDP ในปที่ t  x 100

CPI ปที่ t
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GDP deflator ปที่ t  =
∑

∑

n

it it

i=1

n

i0 it

i=1

P Q

×100

P Q

GDP deflator ปที่ t  =  Money GDP ปที่ t x 100

Real GDP ปที่ t

โดยที่ Pit = ราคาของสินคาที่ i ณ ปที่ t

Pi0 = ราคาของสินคาที่ i ณ ปที่ 0 (ปฐาน)

Qit = ปริมาณของสินคาที่ i ณ ปที่ t

ดัชนีราคาของปาเช

(Paasche) 
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ตัวอยาง การคํานวณดัชนีราคาผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (บาท)

สินคา
2002 (ปฐาน) 2014

Pi0 Qi0 Pi0xQi0 Pit Qit PitxQit Pi0xQit

กลวย 70 100 7000 80 110 8800 7700

ออย 90 120 10800 100 125 12500 11250

รวม 17800 21300 18950

สมมุติวาระบบเศรษฐกิจนี้มีสนิคาแค 2 ชนิดคือ กลวยกับออย ดังนั้น

Money GDP ป 2002 =(Pกลวย, 2002 x Qกลวย, 2002) + (Pออย, 2002 x Qออย, 2002)

=ΣPi0xQi0

= 17,800 บาท

Money GDP ป 2014 =(Pกลวย, 2014 x Qกลวย, 2014)+(Pออย, 2014 x Qออย, 2014)

=ΣPitxQit

= 21,300 บาท 43



Real GDP ป 2002 =(Pกลวย,2002xQกลวย,2002)+(Pออย,2002xQออย,2002)

= ΣPi0xQi0 = 17,800 บาท

Real GDP ป 2014 =(Pกลวย2002xQกลวย2014)+(Pออย2002xQออย2014)

= ΣPi0xQit = 18,950 บาท

GDP Deflator ป 2002 = 100 x Money GDP ป 2002/ Real GDP ป 2002

= 100x17800/17800 

= 100

GDP Deflator ป 2014   = 100 x Money GDP ป 2014 / Real GDP ป 2014 

= 100x21300/18950 

= 112.4
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• ขอสังเกตบางประการเกี่ยวกับ
รายไดประชาชาติ

o รายไดประชาชาติไมไดรวมสินคาและบริการบางอยางไดมีการผลิตจริงแต

ไมไดผานตลาด

o รายไดประชาชาติไมไดรวมสินคาที่ผิดกฎหมาย 

o รายไดที่เกิดจากอาชีพอิสระตางๆ อาจไมมีการบันทึกหรือบันทึกไวต่ํากวา

ความเปนจริง

o รายไดประชาชาติไมไดใหความสําคัญถึงการพักผอนหยอนใจของบุคคล และ

ไมไดวัดคุณภาพของสินคาและบริการ

o รายไดประชาชาติไมไดแสดงถึงการกระจายสินคาและบริการ

o รายไดประชาชาติไมไดคํานึงถึงความเสียหายที่เกิดจากการผลิตตอสังคม
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• ประโยชนของตัวเลขรายไดประชาชาติ

o รายไดประชาชาติทางดานผลผลิตทําใหรูถึงโครงสรางทางเศรษฐกิจ 

o รายไดประชาชาติทางดานรายไดทําใหรูถึงลักษณะการดําเนินธุรกิจของ
เอกชน

o รายไดประชาชาติทางดานรายจายทําใหรูถึงลักษณะการใชจายของประเทศ

o ใชในการเปรียบเทียบฐานะทางเศรษฐกิจของประเทศกับประเทศอื่น ๆ 

o ใชเปนเคร่ืองมือในการวางแผนและกําหนดนโยบายทางเศรษฐกิจของ
ประเทศ
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